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ПРАВОВІ ОСНОВИ ДІЯЛЬНОСТІ ЗЕМСЬКИХ КАС ДРІБНОГО КРЕДИТУ 
У КОНТЕКСТІ АГРАРНОЇ ПОЛІТИКИ ЦАРАТУ НА УКРАЇНСЬКИХ ЗЕМЛЯХ 

РОСІЙСЬКОЇ ІМПЕРІЇ

Аграрні реформи 1861, 1863 та 1866 років хоч і полегшили правове становище відпо-
відно: колишніх поміщицьких, удільних та державних селян, проте з економічної точки зо-
ру змін на краще не відбулося через високі податки, до яких додалися ще й викупні платежі 
за «землю і волю». Згідно даних поземельного перепису 1877-1878 років лише близько 20% 
колишніх поміщицьких та третина державних селян через кілька десятиліть після відповід-
ного реформування становища непривілейованих станів Наддніпрянської України могли 
забезпечувати найелементарніші потреби своїх родин [1, c. 49]. Спроби розширити своє 
землеволодіння зустрічали на своєму шляху одну перешкоду: дефіцит коштів, про що, на-
приклад, неодноразово заявляли земським економістам навіть привілейовані стани, не ка-
жучи вже про селян [2, с. 24]. І це у ті роки, коли вже активно діяли Селянський (1882 р.) і 
Дворянський (1885 р.) банки. 

Саме гостра потреба у доступі до дешевих кредитів зумовила активізацію на рубежі 
ХІХ-ХХ ст. діяльності земств підросійської України у пошуках додаткових кредитних ресу-
рсів як для привілейованих, так і непривілейованих станів відповідного регіону. Із усіх 
земств України, лише Херсонським громадським діячам у 1864 році вдалося створити кре-
дитне товариство під назвою «Херсонський земський банк» [3]. Намагання інших земств, 
зокрема, Полтавського, неминуче зустрічали від міністерства фінансів категоричне запере-
чення [4]. Проте відомі аграрні заворушення 1902 року у Полтавській і Харківській губерні-
ях не на жарт налякали місцеву і центральну владу, наслідком чого стало ухвалення у 1903-
1904 роках цілої низки законодавчих актів, спрямованих на деяке поліпшення соціально-
економічного становища селянства (скасування кругової поруки, фізичного покарання за 
певні правопорушення, поліпшення кредитування переселенських родин тощо). Серед вжи-
тих заходів важливе місце посідав законодавчий акт від 7 червня 1904 року, відомий під 
назвою «Положення про установи дрібного кредиту» [5]. На основі цього закону 14 червня 
1906 року міністр фінансів затвердив «Зразковий Статут земських кас дрібного кредиту», 
які протягом 1906-1917 років посідали певне місце у кредитуванні у тому числі сільського-
сподарських товаровиробників тих регіонів, де функціонували земські установи (з 1911 ро-
ку земство було створене і в губерніях правобережної України). Метою земської каси, як 
сказано у її «Загальних положеннях», є «полегшення сільським господарям, землевласни-
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кам, ремісникам і промисловцям доступу до грошових коштів на банківських принципах».
Максимальний розмір можливого кредиту одній особі не міг перевищувати 300 руб., 

а в окремих випадках він міг складати навіть 1000 руб. [6, с. 3]. Згідно § 30 вищезгаданого 
Статуту позики могли бути як короткостроковими (до 1 року), так і довгостроковими (до 5 
років). Умови кредиту були досить жорсткими, адже позичальник зобов’язувався викорис-
тати отримані кошти лише на поліпшення свого господарства або купівлю потрібного інве-
нтаря. У випадку використання кредиту не за вищезгаданим призначенням, правління каси 
мало «право вимагати дострокового повернення отриманих коштів» [6, с. 7]. Статут давав 
право земським зборам видавати позики і без визначення певного призначення кредитних 
коштів, але у такому разі була умова: кредит не повинен був перевищувати однієї десятої 
частини вищого розміру позички, дозволеної касою. При умові, що позичка надавалась під 
заставу інвентаря, то щодо таких кредитів слід було дотримуватись цілої низки умов, серед 
яких були і такі малопридатні з точки зору ефективності кредитування, як опис предмету 
застави у присутності двох свідків з безумовними печатками, пломбами чи тавром. Для 
продажу заставленого майна слід було отримати відповідний дозвіл земської каси. Якщо 
позика була видана за наявністю поручителя, то при неможливості стягнути борг з позича-
льника, матеріальну відповідальність ніс поручитель.

Окрім безпосереднього кредитування своїх клієнтів, земська каса мала право здійс-
нювати посередницькі операції в ході купівлі потрібних у господарстві предметів чи у про-
цесі збуту виробленої продукції третім особам [6, с. 9].

Як показала практика, повітові і губернські земства, у яких переважали представники 
привілейованих станів, неохоче ухвалювали рішення про заснування земської каси, адже ста-
ном на квітень 1908 року по усій імперії було сформовано лише 20 земських кас [7, с. 270]. За 
даними М.П. Ткач на кінець 1914 року їх число по імперії досягло 158 одиниць, з яких на те-
риторії України припадало близько третини [8, с. 95]. Беручи до уваги те, що земські каси 
кредитували не лише сільськогосподарських товаровиробників, ремісників і промисловців, 
але й ощадно-позичкові та кредитні товариства, можна зробити висновок про те, що у земсь-
ких касах можна побачити, по-перше, самодостатні кредитні установи, а, по-друге, установи, 
які об’єднували вже існуючі установи дрібного кредиту, сприяючи, таким чином, їх зміцнен-
ню і розвитку. Хоч петербурзькі керманичі і не давали своєї згоди на відкриття земських бан-
ків, проте земські каси дрібного кредиту таки мали ознаки банків, що дало підстави Українсь-
кій державі часів Гетьмана Павла Скоропадського реорганізувати їх у земські банки.
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